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Informacje wstępne 
 
Przedmiot i zakres opracowania, nazwa nadana zadaniu przez Inwestora 
Niniejsze opracowanie dotyczy wykonania monolitycznego żelbetowego zbiornika 
przeznaczonego na nieckę fontanny. 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót ST01 – Branża 
konstrukcyjno- budowlana obejmuje swym zakresem wszelkie roboty związane 
z wykonaniem zbiornika żelbetowego oraz komory technologicznej. 
 
Zakres stosowania specyfikacji technicznych 
Specyfikacje techniczne jako część Dokumentacji Przetargowej należy stosować 
w zlecaniu i wykonywaniu robót objętych zadaniem inwestycyjnym przedstawionym 
w pkt.1.1. 
 
Nazwy i kody robót budowlanych 

•  45000000-7 – Roboty budowlane 
Ø 45100000-8 - Przygotowanie terenu pod budowę 
§ 45111200-0 – Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę 
           i roboty ziemne 
§ 45111291-4 – Roboty w zakresie zagospodarowania terenu 

Ø 45200000-9 - Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych 
           obiektów budowlanych lub ich części oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej 
            i wodnej 

§ 45223500-1 – Konstrukcje z betonu zbrojonego 
Ø  45400000-1 - Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych 



1.   ST-01. 01. ROBOTY ZIEMNE 
Szczegółowa specyfikacja techniczna na roboty budowlane związane z wykopami. 

1.1. WSTĘP 

1.1.1 Przedmiot szczegółowej specyfikacji technicznej 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych związanych z wykonaniem wykopów 
pod nieckę fontannową oraz komorę technologiczną. 
 
1.1.2 Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument 
przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.1. 
 
1.1.3 Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie wykopów pod żelbetowy zbiornik służący za nieckę 
fontanny oraz pod montaż prefabrykowanej komory technologicznej. 
 
1.1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w 
odpowiednich normach i wytycznych. 
 
1.1.5 Ogólne wymagania dotycz�ce robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  z 
dokumentacją projektową i SST. 

1.2. MATERIAŁY 

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z 
wymaganiami niniejszej SST i dokumentacji projektowej. Do wykonania robót mogą 
być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 

§ Ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z      
2003r., Nr 207, póz. 2016; z późniejszymi zmianami), 

§ Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 
r.,Nr 92, póz. 881), 

§ Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U.z 
2002r., Nr 166, poz.1360, z późniejszymi zmianami). 

 
 
 



1.3. SPRZĘT 

Roboty ziemne mogą być wykonywane ręcznie lub mechanicznie przy pomocy 
dowolnego sprzętu przeznaczonego do wykonywania zamierzonych robót. 
Zakres robót wykonywanych ręcznie oraz robót wykonywanych sposobem 
mechanicznym jest ograniczony i przedstawiony w pkt. 1.5.3. Sprzęt wykorzystywany 
przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełniać wymagania 
techniczne w zakresie BHP. 

1.4. TRANSPORT 

Grunt z wykopów może być przewożony dowolnymi środkami transportu 
dopuszczonymi do wykonywania zamierzonych robót. Urobek należy równomiernie 
rozwieść na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem  
i przesuwaniem. Wszelkie zanieczyszczenia lub uszkodzenia dróg publicznych  
i dojazdów do terenu budowy Wykonawca będzie usuwać na bieżąco i na własny 
koszt. Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne 
technicznie i spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów. 

1.5. WYKONANIE ROBÓT 

1.5.1 Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, należy sprawdzić zgodność 
rzędnych terenu z danymi podanymi w projekcie. W przypadku wystąpienia 
odmiennych warunków gruntowych od uwidocznionych w projekcie budowlanym 
Wykonawca powinien powiadomić o tym fakcie Inspektora i Projektanta oraz 
wstrzymać prowadzenie robót, jeżeli dalsze ich prowadzenie może wpłynąć na 
bezpieczeństwo konstrukcji lub robót. Zgodę na wznowienie robót wydaje Inspektor 
na wniosek Wykonawcy po przedłożeniu przez Wykonawcę: 
- opinii Projektanta co do sposobu dalszego prowadzenia robót oraz wprowadzenia 
ewentualnych zmian konstrukcyjnych, 
- skutków finansowych wynikających z wykonania dalszych robót w sposób i w 
zakresie odmiennym od pierwotnego. 
 
1.5.2 Roboty przygotowawcze 
Przed rozpoczęciem robót powinno być wykonane przygotowanie terenu. Urządzenia 
usytuowane w najbliższym sąsiedztwie wykopów należy zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem. Należy zabezpieczyć teren robót ogrodzeniem bądź tablicami 
informacyjnymi np. „ Uwaga głębokie wykopy” itp. lub taśmami odblaskowymi. 
 
1.5.3 Zasady wykonywania wykopów 
W trakcie prowadzenia prac budowlanych Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić 
ochronę środowiska na obszarze prowadzenia prac, a w szczególności ochronę 
gleby, zieleni, naturalnego ukształtowania terenu i stosunków wodnych (Ustawa z 



dnia 27.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska - Dz. U. Nr 62 poz.627 z późniejszymi 
zmianami). Ściany wykopów należy tak kształtować aby nie nastąpiło obsunięcie się 
gruntu. W trakcie wykonywania prac należy zwrócić szczególną uwagę na zakres 
prac wykonywanych sprzętem mechanicznym a sposobem ręcznym – zakres ten 
dotyczy wykopu pod żelbetowy zbiorniki spełniający funkcję niecki fontanny.  
 
1.5.4 Odwodnienie wykopów 
Wykonawca robót powinien zabezpieczyć wykop przed wpływem wód opadowych. 
 
1.5.5 Tolerancja wykonywania wykopów 
Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą: 
± 15 cm - dla wymiarów wykopów w planie, 
± 2 cm - dla ostatecznej rzędnej dna wykopu, 
±10% - dla nachylenia skarp wykopów. 

1.6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Wymagania dla robót ziemnych zwi�zanych z wykonaniem wykopów podano w 
punkcie 2.4. Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich 
zakończeniu powinny obejmować: 

§ sprawdzenie zgodność wykonania robót z dokumentacją 
§ kontrolę prawidłowe wytyczenie robót w terenie, 
§ sprawdzenie przygotowania terenu, 
§ kontrolę rodzaju i stanu gruntu w podłożu, 
§ sprawdzenie wymiarów wykopów, 
§ sprawdzenie zabezpieczenia i odwodnienia wykopów. 

Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika 
Budowy. 

1.7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanych wykopów. 

1.8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty ziemne związane z wykonaniem wykopów uznaje się za wykonane zgodnie z 
dokumentacją projektową, niniejszą SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji podanych w punktach 1.5.4. i 
1.5.5.niniejszej SST dały wyniki pozytywne. 



1.9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawa płatności będzie umowa zawarta między Wykonawcą a Zamawiającym 
oraz protokół z wykonanych robót podpisany przez Inspektora Nadzoru branży 
budowlanej. 
 

1.10. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r (Dz.U. Nr 106/00 póz. 1126, Nr 
109/00 póz. 1157, Nr 120/00 póz. 1268, Nr 5/01 póz. 42, Nr 100/01 poz.1085, Nr 
110/01 poz.l 190, Nr 115/01 póz. 1229, Nr 129/01 póz. 1439, Nr 154/01 póz. 1800, 
Nr 74/02 póz. 676) [2] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 
r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie (Dz.U. Nr 75/02 poz. 690 i nowelizacja w 2004 r.) 

1. PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis 
gruntów. 
2. PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania polowe. 
3. PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
4. PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 

 



2.   ST-01. 02. DESKOWANIE KONSTRUKCJI 
Szczegółowa specyfikacja techniczna na roboty budowlane związane z wykopami. 

2.1  WSTĘP 

2.1.1 Przedmiot szczegółowej specyfikacji technicznej 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych związanych z wykonaniem 
elementów konstrukcyjnych zbiornika żelbetowego służącego za nieckę fontannową. 
 
2.1.2 Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument 
przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 2.1.1. 
 
2.1.3 Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie elementów konstrukcyjnych tj. szalunek pod dno zbiornika 
oraz ściany. 
 
2.1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w 
odpowiednich normach i wytycznych. 
 
2.1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową i SST. 

2.2  MATERIAŁY 

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z 
wymaganiami niniejszej SST i dokumentacji projektowej. Do wykonania robót mogą 
być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 

§ Ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z      
2003r., Nr 207, póz. 2016; z późniejszymi zmianami), 

§ Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 
r.,Nr 92, póz. 881), 

§ Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U.z 
2002r., Nr 166, poz.1360, z późniejszymi zmianami). 

 
Oprócz drewna budowlanego kl. III o grubości od 25-48mm można zastosować 
deskowania systemowe. Deskowania systemowe muszą posiadać aktualne atesty 
i certyfikaty bądź dokumenty dopuszczające do użycia. 
 



2.3 SPRZĘT 

Do wykonania robót będących przedmiotem niniejszej S.T. należy zastosować 
następujący, sprawny technicznie sprzęt: 

§ piła do cięcia drewna, 
§ młotek, gwoździe itp, 
§ wkrętarkę 
§ samochód skrzyniowy, 
§ samochód dostawczy. 
§  

2.4 TRANSPORT 

Do transportu materiałów i sprzętu budowlanego Wykonawca jest zobowiązany do 
stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na 
jakość i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z 
ustaleniami ST. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy musza spełniać 
wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod względem formalnym jak i 
rzeczowym. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt wszelkie 
zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz 
dojazdach na teren budowy. 
 

2.5 WYKONANIE ROBÓT 

2.5.1 Wykonywanie deskowania 
Czystość powierzchni deskowania 
Drewno budowlane tj.: deski, beczułki, płyty laminowane itp. przeznaczone do 
wykonania deskowania powinny być oczyszczone z brudu, kurzu, odstających 
fragmentów drewna. 
Przy wykorzystaniu szalunków systemowych, proces oczyszczania elementów 
powinien zostać wykonany zgodnie z instrukcją producenta. 
 
2.5.2 Przygotowanie zbrojenia. 
Deskowanie od strony kontaktu z betonem powinno być zaimpregnowane środkiem 
zapobiegającym przywieranie betonu do powierzchni drewna. Deski i płyty służące 
do wykonywania szalunków powinny być proste i nie powyginane. Przy układaniu 
szalunków powinny być zachowane wszelkie kąty, krzywizny i powierzchnie płaskie 
zgodnie z dokumentacją projektową. 
W przypadku korzystania z szalunków systemowych, należy je również pokryć 
warstwą zabezpieczającą przed przywieraniem betonu zgodnie z wytycznymi 
producenta deskowania. 
 
2.5.3 Montaż deskowania. 



Montaż deskowania powinien się odbywać za pomocą łączników do tego 
przystosowanych zgodnie ze sztuką budowlaną. 
 

2.6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Przy sprawdzeniu poprawności wykonania deskowania należy wykonać 
następujące czynności: 

§ � sprawdzenie zgodności wykonania robót z dokumentacją 
§ sprawdzenie ułożenia deskowania w pionie 
§ sprawdzenie zachowania kątów pomiędzy poszczególnymi elementami 
§ sprawdzenie solidności wykonania i zabezpieczenie przed wyparciem 

deskowania przez beton 
Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika 
Budowy. 

2.7 OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanych wykopów. 

2.8 ODBIÓR ROBÓT 

Deskowania uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, niniejszą 
SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie czynności sprawdzające nie 
niniejszej SST dały wyniki pozytywne. 

2.9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawa płatności będzie umowa zawarta między Wykonawcą a Zamawiającym 
oraz protokół z wykonanych robót podpisany przez Inspektora Nadzoru branży 
budowlanej. 

2.10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r (Dz.U. Nr 106/00 póz. 1126, Nr 
109/00 póz. 1157, Nr 120/00 póz. 1268, Nr 5/01 póz. 42, Nr 100/01 poz.1085, Nr 
110/01 poz.l 190, Nr 115/01 póz. 1229, Nr 129/01 póz. 1439, Nr 154/01 póz. 1800, 
Nr 74/02 póz. 676) [2] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 
r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiada� budynki i ich 
usytuowanie (Dz.U. Nr 75/02 poz. 690 i nowelizacja w 2004 r.) 

1. PN-90/M-47850 „ Deskowania uniwersalne, Terminologia, podział i główne 
elementy składowe. 
2. PN-B-03150:2000 „ Konstrukcje drewniane. Obliczania statyczne i 
projektowanie.” 



3.   ST-01. 03. DESKOWANIE KONSTRUKCJI 
Szczegółowa specyfikacja techniczna na roboty budowlane związane z wykopami. 

3.1  WSTĘP 

3.1.1 Przedmiot szczegółowej specyfikacji technicznej 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru zbrojenia betonu w zbiorniku wodnym 
przeznaczonym na nieckę fontannową. 
 
3.1.2 Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument 
przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 3.1.1. 
 
3.1.3 Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie zbrojenia niecki fontannowej. 
 
3.1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w 
odpowiednich normach i wytycznych. 
 
3.1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową i SST. 

3.2  MATERIAŁY 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji technicznej dotyczą prowadzenia robót 
związanych z wykonaniem obiektów żelbetowych zgodnie z dokumentacja 
projektową, opisami technicznymi, rysunkami i obejmują przygotowanie i montaż 
zbrojenia prętami żebrowanymi ze stali A-III o średnicach 12 i 16mm. 
Klasy i gatunki stali zbrojeniowej wg dokumentacji technicznej i wg PN-89/H-84023/6. 
 
3.2.1 Odbiór stali na budowie. 
Odbiór stali na budowie powinien być dokonany na podstawie atestu, w który 
powinien być zaopatrzony każdy krąg lub wiązka stali. Atest ten powinien zawierać: 

§ znak wytwórcy, 
§ średnice nominalna, 
§ gatunek stali, 
§ numer wyrobu lub partii, 
§ znak obróbki cieplnej. 



Cechowanie wiązek i kręgów powinno być dokonane na przywieszkach metalowych 
po 2 sztuki dla każdej wiązki czy kręgu. Wygląd zewnętrzny prętów zbrojeniowych 
dostarczonej partii powinien być następujący: 

§ na powierzchni prętów nie powinno być zgorzeliny, odpadającej rdzy, 
tłuszczów, farb lub innych zanieczyszczeń. 

§ odchyłki wymiarów przekroju poprzecznego prętów i ożebrowania powinny się 
mieścić w granicach określonych dla danej klasy stali w normach 
państwowych, 

§ pręty dostarczone w wiązkach nie powinny wykazywać odchylenia od linii 
prostej większego niż 5 mm na 1 m długości pręta. 

 
3.2.2 Magazynowanie stali zbrojeniowej. 
Stal zbrojeniowa powinna być magazynowana pod zadaszeniem w przegrodach lub 
stojakach z podziałem wg wymiarów i gatunków. 
 
3.2.3 Wady powierzchniowe: 
Powierzchnia walcówki i prętów powinna być bez pęknięć, pęcherzy 
i naderwań. Na powierzchni czołowej prętów niedopuszczalne są pozostałości jamy 
usadowej, rozwarstwienia i pęknięcia widoczne gołym okiem. Wady powierzchniowe 
takie jak rysy, drobne łuski i zawalcowania, wtrącenia niemetaliczne, wżery, 
wypukłości, wgniecenia, zgorzeliny i chropowatości są dopuszczalne: 

§ jeżeli mieszczą się w granicach dopuszczalnych odchyłek dla walcówki i 
prętów gładkich, 

§ jeżeli nie przekraczają 0,5 mm dla walcówki i prętów żebrowanych o średnicy 
nominalnej do 25 mm, zaś 0,7 mm dla prętów o większych średnicach. 

3.3 SPRZĘT 

Do wykonania robót będących przedmiotem niniejszej S.T. należy zastosować 
następujący, sprawny technicznie sprzęt: 

§ giętarka, 
§ prościarka do prętów zbrojeniowych, 
§ samochód skrzyniowy, 
§ samochód dostawczy. 

3.4 TRANSPORT 

Do transportu materiałów i sprzętu budowlanego Wykonawca jest zobowiązany do 
stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na 
jakość i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z 
ustaleniami ST. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy musza spełniać 
wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod względem formalnym jak i 
rzeczowym. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt wszelkie 



zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz 
dojazdach na teren budowy. 

3.5 WYKONANIE ROBÓT 

3.5.1 Wykonywanie zbrojenia 
Czystość powierzchni zbrojenia. 
Pręty i walcówki przed ich użyciem do zbrojenia konstrukcji należy oczyścić z zendry, 
luźnych płatków rdzy, kurzu i błota. Pręty zbrojenia zanieczyszczone tłuszczem 
(smary, oliwa) lub farba olejna należy opalać np. lampami lutowniczymi aż do 
całkowitego usunięcia zanieczyszczeń. Czyszczenie prętów powinno być 
dokonywane metodami nie powodującymi zmian we właściwościach technicznych 
stali ani późniejszej ich korozji. 
 
3.5.2 Przygotowanie zbrojenia. 
Pręty stalowe użyte do wykonania wkładek zbrojeniowych powinny być 
wyprostowane. Haki, odgięcia i rozmieszczenie zbrojenia należy wykonywać wg 
projektu z równoczesnym zachowaniem postanowień normy PN-B-03264:2002. 
Łączenie prętów należy wykonywać zgodnie z postanowieniami normy PN-B- 
03264:2002. Skrzyżowania prętów należy wiązać drutem miękkim, spawać lub łączyć 
specjalnymi zaciskami. 
 
3.5.3 Montaż zbrojenia. 
Zbrojenie należy układać po sprawdzeniu i odbiorze deskowań. Nie należy 
podwieszać i mocować zbrojenia do deskowania. 

3.6 KONTROLA JAKOŚCI 

Kontrola jakości wykonania zbrojenia polega na sprawdzeniu zgodności z projektem 
oraz z podanymi wyżej wymaganiami. Zbrojenie podlega odbiorowi przed 
betonowaniem. 
 

3.7 OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiaru 1 tona. 
 
 

3.8 ODBIÓR ROBÓT 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających i ulegających 
zakryciu oraz odbioru końcowego – wg opisu jak niżej. 
Odbiór zbrojenia 



§ powinien nastąpić bezpośrednio po jego wykonaniu bądź przed betonowaniem 
przez Inspektora nadzoru wpisem do dziennika budowy 

§ odbiór powinien polegać na sprawdzeniu zgodności zbrojenia z rysunkami 
roboczymi konstrukcji żelbetowej i postanowieniami niniejszej specyfikacji, 
zgodności z rysunkami liczby prętów w poszczególnych przekrojach, rozstawu 
strzemion, wykonania haków złącz i długości zakotwień prętów oraz 
możliwości dobrego otulenia prętów betonem. 

3.9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawa płatności będzie umowa zawarta między Wykonawcą a Zamawiającym 
oraz protokół z wykonanych robót podpisany przez Inspektora Nadzoru branży 
budowlanej. 

3.10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-89/H-84023/06 Stal do zbrojenia betonu. 
PN-B-03264:2002 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Projektowanie. 
 
 
 



4.   ST-01. 04. UKŁADANIE BETONU 

4.1  WSTĘP 

4.1.1 Przedmiot szczegółowej specyfikacji technicznej 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania zbiornika żelbetowego pod nieckę fontanny w skład którego 
wchodzi płyta denna niecki oraz ściany. 
 
4.1.2 Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument 
przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 4.1.1. 
 
4.1.3 Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie żelbetowego zbiornika służącego za nieckę fontannową 
oraz wykonanie warstw betonu pomocniczego-chudziaka pod niecką oraz komorą 
technologiczną. 
 
4.1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w 
odpowiednich normach i wytycznych. 
 
4.1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową i SST. 

4.2 MATERIAŁY 

4.2.1 Składniki mieszanki betonowej 
Cement 
a) Rodzaje cementu 
Dopuszczalne jest stosowanie cementu wg normy PN-EN 197-1 o następujących 
markach: 
- marki „32,5” – do betonu klasy B 10, B15, B20 
- marki „42,5” – do betonu klasy wyższej niż B20 
b) Opakowanie 
Cement wysyłany w opakowaniu powinien być pakowany w worki papierowe WK, co 
najmniej trzywarstwowe, wg PN-B-19707. Na workach powinien być umieszczony 
trwały, wyraźny napis zawierający następujące dane: 

§ Nazwa lub znak identyfikacyjny producenta, 
§ Adres rejestrowy producenta (lub nazwa, siedziba i adres upoważnionego 

przedstawiciela, jeżeli producent ma siedzibę poza państwem członkowskim 
Europejskiego Obszaru Gospodarczego), 

 



§ Nazwa lub znak identyfikacyjny fabryki (niezbędne wg EN 197-2, lecz 
nieobowiązkowe), 

§ Ostatnie dwie cyfry roku, w którym naniesiono oznakowanie (cyfry roku w 
dacie pakowania lub wysyłki), 

§ Numer certyfikatu zgodności, 
§ Numer normy europejskiej 
§ Oznaczenie normowe 

c) Magazynowanie i okres składowania cementu pakowanego (workowanego): 
Składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na otwartym terenie zabezpieczone z 
boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki lub pomieszczenia o 
szczelnym dachu i ścianach). Podłoga składów otwartych powinna być twarde i 
suche, odpowiednio pochylone, zabezpieczające cement przed ściekaniem wody 
deszczowej i zanieczyszczeniem. Podłogi magazynów zamkniętych powinny być 
suche i czyste, zabezpieczające cement przed zawilgoceniem i zanieczyszczeniem. 
Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest od miejsca 
przechowywania. Cement nie może być użyty do betonu po okresie: 

§ 10 dni w przypadku przechowywania go w zadaszonych składach otwartych, 
§ po upływie okresu trwałości podanego przez wytwórcę w przypadku 

przechowywania w składach zamkniętych. 
 

Kruszywo.: Rodzaj kruszywa i uziarnienie. 
Do betonu należy stosować kruszywo mineralne odpowiadające wymaganiom normy 
PN -B-06712/A1:1997, z tym że marka kruszywa nie powinna być niższa niż klasa 
betonu. Kontrola partii kruszywa przed użyciem go do wykonania mieszanki 
betonowej obejmuje oznaczenia: 
- składu poszczególnej frakcji uziarnienia wg PN-EN 933-1:2000, 
- kształtu ziarn wg PN-EN 933-4:2001, 
- zawartości pyłów mineralnych wg PN-78/B-06714/13, 
- zawartości zanieczyszczeń obcych wg PN-76/B-06714/12. 
 
Materiały do wykonania podbetonu (chudziak) 
Beton kl. C8/10z utrzymaniem wymagań i badań tylko w zakresie wytrzymałości 
betonu na ściskanie. Skład mieszanki podbetonu przyjmuje się standardowo 
proponowany przez betoniarnie. 
 

4.3 SPRZĘT 

Dozatory musza mieć aktualne świadectwo legalizacji. Mieszanie składników 
powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach o wymuszonym działaniu (zabrania 
się stosowania mieszarek wolno spadowych). 



4.4 TRANSPORT 

Mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi 
(gruszkami). Ilość „gruszek” należy dobrać tak aby zapewnić wymagana szybkość 
betonowania z uwzględnieniem odległości dowozu, czasu twardnienia betonu oraz 
koniecznej rezerwy w przypadku awarii samochodu. 
Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż: 
- 90 minut przy temperaturze otoczenia +15°C 
- 70 minut przy temperaturze otoczenia +20°C 
- 30 minut przy temperaturze otoczenia +30°C 

4.5 WYKONANIE ROBÓT 

4.5.1 Wymagania ogólne: 
Roboty betoniarskie musza być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PNEN 206- 
1:2003 i PN-63/B-06251. Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia 
Inspektora nadzoru potwierdzonego wpisem do dziennika budowy. Przed 
betonowaniem należy osadzić i wyregulować wszystkie elementy kotwione w betonie 
np. przejścia szczelne itp., oraz zapewnienić właściwe grubości otulin dzięki 
odpowiednim przekładkom dystansowym. Nieckę należy wykonać z betonu klasy 
C25/30 spełniającą warunki wodoszczelności jak dla stopnia wodoszczelności W6. 
 
4.5.2 Wytwarzanie mieszanki betonowej 
Dozowanie składników do mieszanki betonowej powinno być dokonywane 
wyłącznie wagowo, z dokładnością: 
2% – przy dozowaniu cementu i wody 
3% – przy dozowaniu kruszywa. 
Dozatory musza mieć aktualne świadectwo legalizacji. Przy dozowaniu składników 
powinno się uwzględniać korektę związaną ze zmiennym zawilgoceniem kruszywa. 
 
4.5.3 Mieszanie składników 
Mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach o 
wymuszonym działaniu (zabrania się stosowania mieszarek wolnospadowych). Czas 
mieszania należy ustalić doświadczalnie jednak nie powinien być krótszy niż 2 
minuty. 
 
4.5.4 Podawanie i układanie mieszanki betonowej 
Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji 
umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy przystosowanej do podawania 
mieszanek plastycznych. Przy stosowaniu pomp obowiązują odrębne wymagania 
technologiczne przy czym wymaga się sprawdzenia ustalonej konsystencji mieszanki 
betonowej przy wylocie. Przed przystąpieniem do układania betonu należy 
sprawdzić: położenie zbrojenia, zgodność rzędnych z projektem, czystość 
deskowania oraz obecność wkładek dystansowych zapewniających wymaganą 
wielkość otuliny. Mieszanki betonowej nie należy zrzucać z wysokości większej niż 



0,75 m od powierzchni, na którą spada. W przypadku gdy wysokość ta jest większa 
należy mieszankę podawać za pomocą rynny zsypowej (do wysokości 
3,0 m) lub leja zsypowego teleskopowego (do wysokości 8,0 m). Przy wykonywaniu 
konstrukcji monolitycznych należy przestrzegać dokumentacji technologicznej, która 
powinna uwzględniać następujące zalecenia: 

§ w fundamentach mieszankę betonową należy układać bezpośrednio z 
pojemnika lub rurociągu pompy, bądź też za pośrednictwem rynny, warstwami 
o grubości do 40 cm zagęszczając wibratorami wgłębnymi, 

§ przy wykonywaniu płyt mieszanką betonowa należy układać bezpośrednio z 
pojemnika lub rurociągu pompy. W płytach o grubości większej od 12 cm 
zbrojonych góra i dołem 

§ należy stosować belki wibracyjne. 
 
4.5.5 Zagęszczanie betonu 
Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy przestrzegać następujących 
zasad: 

§ Wibratory wgłębne należy stosować o częstotliwości min. 6000 drgań na 
minutę, z buławami o średnicy nie większej ni 0,65 odległości miedzy prętami 
zbrojenia leżącymi w płaszczyźnie poziomej. Podczas zagęszczania 
wibratorami wgłębnymi nie wolno dotykać zbrojenia buława wibratora. 
Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi należy zagłębić buławę na 
głębokość 5–8 cm w warstwę poprzednia i przytrzymywać buławę w jednym 
miejscu w czasie 20–30 sekund po czym wyjmować powoli w stanie 
wibrującym. Kolejne miejsca zagłębienia buławy powinny być od siebie 
oddalone o 1,4 R, gdzie R jest promieniem skutecznego działania wibratora. 
Odległość ta zwykle wynosi 0,35–0,7 m. 

§ Belki wibracyjne powinny być stosowane do wyrównania powierzchni betonu 
płyt i charakteryzować się jednakowymi drganiami na całej długości. Czas 
zagęszczania wibratorem powierzchniowym, lub belka wibracyjna w jednym 
miejscu powinien wynosić od 30 do 60 sekund. Zasięg działania wibratorów 
przyczepnych wynosi zwykle od 20 do 50 cm w kierunku głębokości i od 1,0 
do 1,5 m w kierunku długości elementu. Rozstaw wibratorów należy ustalić 
doświadczalnie tak aby nie powstawały martwe pola. Mocowanie wibratorów 
powinno być trwałe i sztywne. 

 
4.5.6 Przerwy w betonowaniu 
Powierzchnia betonu w miejscu przerwania betonowania powinna być starannie 
przygotowana do połączenia betonu stwardniałego ze świeżym przez: 

§ usuniecie z powierzchni betonu stwardniałego, luźnych okruchów betonu oraz 
warstwy pozostałego szkliwa cementowego, 

§ obfite zwilżenie wodą i narzucenie kilkumilimetrowej warstwy zaprawy 
cementowej o stosunku zbliżonym do zaprawy w betonie wykonywanym albo 
też narzucenie cienkiej warstwy zaczynu cementowego. Powyższe zabiegi 
należy wykonać bezpośrednio przed rozpoczęciem betonowania. 



 
W przypadku przerwy w układaniu betonu zagęszczonego przez wibrowanie, 
wznowienie betonowania nie powinno się odbyć później niż w ciągu 3 godzin lub po 
całkowitym stwardnieniu betonu. Jeżeli temperatura powietrza jest wyższa niż 20°C 
o czas trwania przerwy nie powinien przekraczać 2 godzin. Po wznowieniu 
betonowania należy unikać dotykania wibratorem deskowania, zbrojenia i poprzednio 
ułożonego betonu. W przypadku przerw w betonowaniu zbiornika żelbetowego pod 
niecką fontanny należy przerwę uszczelnić taśmą z bentonitu (lub materiałem 
równoważnym). 
 
4.5.7 Pielęgnacja betonu 
Bezpośrednio po zakończeniu betonowania zaleca się przykrycie powierzchnię 
betonu lekkimi osłonami wodoszczelnymi zapobiegającymi odparowaniu wody z 
betonu i chroniącymi beton przed deszczem i nasłonecznieniem. Przy temperaturze 
otoczenia wyższej niż +5°C należy nie później niż po 12 godzinach od zakończenia 
betonowania rozpocząć pielęgnację wilgotnościową betonu i prowadzić ją co 
najmniej przez 7 dni (przez polewanie co najmniej 3 razy na dobę). Nanoszenie błon 
nieprzepuszczających wody jest dopuszczalne tylko wtedy, gdy beton nie będzie się 
łączył z następną warstwa konstrukcji monolitycznej, a także gdy nie są stawiane 
specjalne wymagania odnośnie jakości pielęgnowanej powierzchni. Woda stosowana 
do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-EN 1008:2004. W 
czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami 
i drganiami. 
 
4.5.8 Okres pielęgnacji 
Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres co najmniej 7 dni. 
Polewanie betonu normalnie twardniejącego należy rozpocząć po 24 godzinach od 
zabetonowania. Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez 
beton wytrzymałości rozformowania dla konstrukcji monolitycznych (zgodnie z norma 
PN-63/B-06251) lub wytrzymałości manipulacyjnej dla prefabrykatów. 
 

4.6 KONTROLA JAKOŚCI 

Kontrola jakości wykonania betonów polega na sprawdzeniu zgodności z projektem 
oraz podanymi wyżej wymaganiami. 
 
 

4.7 OBMIAR ROBÓT 

Jednostkami obmiaru są m3. 



4.8 ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór robót powinien być wykonany przez Inspektora Nadzoru robót budowlanych 
częściowo, bezpośredni po betonowaniu oraz po rozszafowywaniu konstrukcji za 
pomocą wpisu do Dziennika Budowy bądź protokołem wykonania robót częściowych. 

4.9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawa płatności będzie umowa zawarta między Wykonawcą a Zamawiającym 
oraz protokół z wykonanych robót podpisany przez Inspektora Nadzoru branży 
budowlanej. 

4.10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 206-1:2003 Beton. 
PN-EN 196-1:1996 Cement. Metody badan. Oznaczenie wytrzymałości. 
PN-EN 196-3:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie czasów wiązania i stałości 
objętości. 
PN-EN 196-6:1997 Cement. Metody badan. Oznaczenie stopnia zmielenia. 
PN-B-30000:1990 Cement portlandzki. 
PN-88/B-30001 Cement portlandzki z dodatkami. 
PN-B-03002/Az2:2002 Konstrukcje murowe niezbrojne. Projektowanie i obliczanie. 
 
 


